

上合组织迎来“比什凯克时间”

本报记者 韩显阳

6月13日、14日,习近平主席出席在吉尔吉斯斯坦举行的上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议,同与会各国领导人围绕上合组织发展现状和前景以及重大国际和地区问题交换意见,深入探讨当前形势下携手应对风险挑战、共同促进安全稳定和发展振兴的新思路新举措。峰会期间,习近平主席将同其他成员国领导人签署并发表《比什凯克宣言》,发表会议新闻公报,签署或批准涉及多个领域的合作文件。

巩固和落实“青岛峰会”成果

上合组织2019年度最重要的日程,无疑是“比什凯克峰会”。国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所上合组织研究室主任许涛认为,此次峰会的重要任务之一,

就是巩固和落实2018年上合组织“青岛峰会”成果,“习主席有关上合组织的论述不仅是今年‘比什凯克峰会’继续讨论的话题,也将是上合组织未来发展的理念”。

中国上合组织研究中心秘书长邓浩认为,上合组织“青岛峰会”是上合组织扩员后的首次峰会,通过的一系列成果文件都着眼于上合组织中长期发展,需要持续推动落实,“从这个角度讲,‘比什凯克峰会’是‘青岛峰会’效应的进一步扩大,将发挥承前启后的重要作用”。

吉尔吉斯斯坦总统办公室外交政策部门负责人赛德科夫称,“比什凯克峰会”将讨论“青岛峰会”成果的落实情况,进一步扩大和深化各国在政治、经济和安全领域的合作。

上合组织秘书长诺罗夫表示,

“上海精神”将在成员国间一棒接一棒地传递下去,“在上合组织发展前进的长跑中,每一次交接都是新的起点,互利合作没有终点”。

上合组织的“吉尔吉斯斯坦印记”

接任上合组织轮值主席国的一年以来,吉尔吉斯斯坦大力弘扬“上海精神”,延续“青岛峰会”成果,积极推动各领域合作不断取得新进展,为维护地区安全稳定、促进区域合作发展作出新贡献。

早在今年年初,热恩别科夫总统亲自主持筹备会议、听取汇报,并指示一定要举办一届高质量、高水平的峰会。吉方已成功举办上合组织防长会、安秘会、外长会,以及上合组织媒体论坛、妇女论坛等60余场活动,为峰会召开打下了良好基础。

在5月召开的上合组织成员国安全会议秘书会议上,吉方表示愿与其他成员国一道不断推进在打击“三股势力”和跨国组织犯罪等方面的务实合作。成员国讨论了加快推动解决阿富汗问题,从安全、经济、反恐等方面向阿富汗提供帮助,准备通过一份“上合组织—阿富汗”框架下的“路线图”方案。

吉总理阿布尔加济耶夫指出,未来上合组织有望成为一个强大的经济组织,实现投资、商品、服务、劳动力自由流动,充分释放发展潜力,实现共赢。

2019上合组织“伊塞克湖马拉松赛”5月在吉举行,27个国家和地区的3000余名选手参加,旨在推动人文交流。吉方5月在比什凯克召开了上合组织第二届媒体论坛,探讨“媒体在发展中上合组织合作中的作用”。

中国是上合组织发展的引领者、推动者

此次“比什凯克峰会”得以顺利召开,离不开中国提供的帮助和支持。习近平主席今年4月在北京会见吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫时表示,“中方全力支持吉办好今年上海合作组织比什凯克峰会”,这无疑为吉成功承办峰会吃了定心丸。国务委员兼外交部部长王毅在5月下旬出席上合组织成员国外长理事会时,就下一阶段深化上合组织合作提出“五点建议”:一要加强团结互信,加大相互支持,共同抵御外部势力干扰破坏。二要深化安全合作,筑牢安全屏障,落实上合组织反恐极端主义公约。三要拓展务实合作,补齐发展短板,以实际行动维护自由贸易和多边贸易体制。四要加強交流互鉴,促进民心相通,夯实上



比什凯克市国家音乐厅前广场开始工作的摄像师。

韩显阳摄/光明图片

合组织合作的社会和民意基础。五要展现国际担当,扩大上合影响,坚定维护国际公平正义,捍卫成员国安全和发展利益,坚决反对任何形式的单边主义和贸易保护主义。此间观察家指出,中方提出的倡议和主张,增强了吉办好“比什凯克峰会”的信心。

热恩别科夫总统此前曾表示,感谢中国支持吉担任上合组织轮值主席国,以及长期以来给予的大量无私和真诚帮助,热切期盼习近平主席出席比什凯克峰会并对吉进行国事访问,愿同中方一道努力确保此访成为历史性访问,推动两国全面战略合作伙伴关系迈向新高度。他还表示,参与上合组织合作大大提高了吉防范各类威胁的能力,巩固了吉的安保力量体系,保障了地区安全。

(本报比什凯克6月12日电)



比什凯克市街头竖起了上海合作组织会标。

韩显阳摄/光明图片

蓬佩奥有损美国声誉

□ 凌胜利

蓬佩奥尽管从美国中情局局长“幕后”走向国务卿的“台前”已经一年有余,但显然,作为“外交素人”的他并未很好地适应角色的转换,隔三岔五就发出有失美国外交界人士身份的言论。在蓬佩奥的诸多错误言论中,中国是其信口雌黄、攻击抹黑的主要对象。无论是挑拨离间中国与其他国家的关系,还是攻击中国的内政,抑或是不断编造各种“中国威胁”,蓬佩奥不仅大失其国务卿的身份,更极大损害美国的国家声誉。

事实胜于雄辩,有理不在声高,这是人们进行交流沟通的基本遵循,蓬佩奥作为美国第一外交官本应对此有比一般人更深刻的理解和更好的运用。令人遗憾的是,人们在蓬佩奥身上并未看到这一点;相反,人们看到的是,蓬佩奥作为美国国务卿不断制造谎言,大搞麦克拉外交,试图通过美国的大喇叭让其经济关系委员会、知名经济学家吴昂哥表示,中美两国的贸易战对双方生产者和消费者的利益都有一定程度的损害,对世界其他经济体的负面影响也已经开始显现。美国指责中国“抢”了美国人民的就业岗位,但根据美国际贸易全国委员会的报告,2009年至2018年10年间,美国对华出口支撑超过了110万个美国就业岗位;在两国经贸摩擦加剧的2018年,美国34个州对华出口下降,中西部农业州受损最为严重。由此可见,美国忽略了一个重要的事实,那就是中美经贸关系对两国都是利大于弊,对华贸易为美国

是不断诋毁中国人权等内政问题;二是在华为5G等问题上不断编造“中国威胁”;三是炮制“债务陷阱”“新殖民主义”等,挑拨离间中国与其他国家的关系。

在“无端攻击中国人权”等方面,蓬佩奥“睁眼说瞎话”。2019年3月,蓬佩奥在美国“2018年度国别人权报告”发布会上称,中国侵犯人权的做法“无人能及”。而几乎同一时间,联合国人权理事会却高度评价中国人权的发展。6月,蓬佩奥在听人诬称中国在新疆长期破坏当地文化和宗教。中国外交部发言人对此据理驳斥,指出这是置事实真相于不顾,暴露了其打着人权、宗教的幌子,干涉中国内政的企图。对中国人权等内政问题的抹黑是美国政府的一贯做法,但是此前的美国国务卿还鲜有像蓬佩奥这样亲自“赤膊上阵”,他实在是令人大跌眼镜。

眼看中国国际影响力不断增强,美国一些政客的美慕嫉妒恨日益见长。出于维护美国霸权的考

虑,这些美国政客将中国的实力增强和国际影响力扩大视为重要威胁,竭尽所能地进行打压。蓬佩奥作为美国国务卿,在推销各种版本的“中国威胁论”方面极为卖力,其中对待华为5G泄水最为典型。蓬佩奥在其最近的欧洲之行中,对欧洲盟国采用华为5G技术百般阻挠。不过欧洲国家并非没有自己的判断,华为是否安全他们是心知肚明,因而对蓬佩奥所说的“莫须有”的安全隐患嗤之以鼻。很多国家基于本国的经济利益考虑,已经与华为开展了合作,其中不乏一些美国的盟国和欧洲国家,这无疑表明蓬佩奥的谬论是失道寡助。

鉴于中国通过互利共赢的“一带一路”建设不断增强与世界各国之间的友好关系,蓬佩奥频繁抛出各种中伤言论,挑拨离间。中美两国在妥善处理南海争端的基础上实现了双边关系的快速发展,蓬佩

奥却对菲律宾外交官大谈特谈中国在南海的“不良企图”,结果却被菲律宾政府拒绝。蓬佩奥的拉美之行不是关注如何加强美国与拉美国家的关系,而是提醒拉美国家与中国发展关系的风险,要这些国家不要参与“一带一路”,还不断宣扬“债务陷阱”论。但蓬佩奥恐怕要大失所望了,因为鞋子合不合脚,这些国家自己清楚,到底是中国还是美国能给这些国家带来经济发展,事实胜于雄辩。“一带一路”已经赢得了100多个国家的支持,到底是“债务陷阱”还是“惠民馅饼”,已经非常清楚。

除了大量攻击中国外,蓬佩奥对其他国际对象的攻击性言论也比比皆是,包括国际货币基金组织、世贸组织、联合国在内的诸多重要国际组织都没少被蓬佩奥喷过,其荒谬、强势的言论不仅使得

对方讨厌,也令美国的盟国不满。作为美国的国务卿,蓬佩奥不应成为只会四处挑拨离间的“毒舌妇”。

中美关系是当今世界最为重要的双边关系之一,尽管当前中美两国出现贸易摩擦等问题,但两国之间依然有着广泛的共同利益。如何推动中美关系缓和与好转,需要两国政府和人民的共同努力。作为美国国务卿的蓬佩奥,应在中美政府之间的沟通中发挥积极作用,而不是经常搬弄是非,不断诋毁中国,这样做的结果只会加剧人们对他的反感,也有损中美关系的稳定与发展。更为深远的是,蓬佩奥的错误言论不仅事关其个人声誉,也关乎美国的国家声誉。在“美国优先”的战略导向下,美国的外交政策更加趋向“自私自利”,这已经引发很多国家的失望和不满。美国不是想着如何给其他国家提供发展机会和增强国际公共产品的提供,却千方百计削弱中国的国际影响,因此而出的各种荒唐言论令其他国家都听不下去,这对于振兴美国而言恐怕是“缘木求鱼”。由此,美国不仅丧失了国家声誉的“面子”,也丧失了国家利益的“里子”。

(作者系外交学院国际安全研究中心秘书长)

经过18年的发展,上海合作组织目前已拥有8个成员国、4个观察员国、6个对话伙伴国,涵盖的领土总面积超过欧亚大陆的3/5,人口占世界近一半,国内生产总值占全球1/5以上,成为世界上涵盖地域最广和人口最多的地区性国际组织,地理范围覆盖欧亚大陆中部从北冰洋到印度洋的大部分国家。这里集聚着世界主要的资源潜力和人口潜力,无论是从经济能力还是从对世界政治的影响程度来看,这个地区都正在成为21世纪国际关系的主要舞台。

实践证明,把上合组织成员联合起来的的东西远远超过了将其分离开来的东西。民族的、语言的、宗教的和文化的差异在可预见的将来永远存在,但它们不应成为成员彼此分离的界限,而应成为联合的基础。上合组织各成员之间已有上千年的交往历史和经历,现在面临着时代和科技提供的共同机遇与挑战,肩负着维护独立、稳定与发展的重任,都需要良好的外部环境,努力减少域外因素干扰,解决国内经济社会结构性问题和深层次矛盾。所有成员都具有向往美好生活的愿望,在诸多国家战略和国际事务方面具有相同或相近的看法和理念。这些共性正是推动建设上海合作组织命运共同体基础。

对所有国家而言,不断加强区域合作是解决问题的一把钥匙。在欧亚大陆这片神奇的土地上,有文字记录的文明交往史就有近三千年,诞生了很多享誉世界的思想家和外交家。各方完全可以以深厚的历史文化积淀中,借助双边和多边合作的实践成果,提炼出更适应欧亚地区合作的新理念和新模式,为美好未来设计新任务和新目标。参与上合组织建设的每一个成员都应该,也都能够为此提出自己的设想与方案,贡献自己的智慧与力量。这也是上合组织领导人汇聚一堂集思广益的意义所在。

上合组织各成员均认识到,地区合作需要有效利用国内和国际两种资源,秉持“上海精神”,积累政治互信;秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,塑造安全稳定的地区环境;秉持开放、包容、共享原则,提升便利化水平,构建方便快捷的互联互通格局;秉持创新态度,深化各领域务实合作;秉持“区域大家庭”意识,系牢人文交流合作纽带,扩大朋友圈。

上合组织是凝聚所有成员智慧和心血的结晶。它不是清谈馆,不是国际论坛,而是一个已经取得诸多合作成果、实实在在促进地区稳定和繁荣的合作组织。各方始终相信,欧亚地区具有丝绸之路的合作基因,具有团结互信的土壤,上合组织必然会在这样的环境氛围中不断成长壮大。

(作者系中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员)

反对单边贸易保护主义

——来自中土经贸合作交流会的声音

本报驻安卡拉记者 冯源

中土经贸合作交流会日前在土耳其首都安卡拉举行,中国驻土耳其大使邓励、土耳其祖国党主席佩林切克和多名土耳其著名企业家、银行家、政府经济部门高层人士等参会,土耳其主流媒体《发言人报》《共和国报》《光明报》等进行了报道。与会者表示反对单边贸易保护主义,要共建“一带一路”。

邓励在会上指出,一段时间以来,美国单方面挑起贸易摩擦,片面指责他国实施产业政策,以国内法“长臂管辖”制裁他国,将国内问题国际化、经贸问题政治化。美国试图通过极限施压达成对美单方面有利的协议,这是导致中美贸易磋商受挫的根本原因。我们坚决反对任何国家根据自己的国内法对中国的实体实施单边制裁,也反对泛化国家安全概念、滥用出口管制措施。

邓励说,目前没有任何证据表明华为威胁到别国的国家安全。美国以莫须有的罪名,动用国家力量,无端打压华为这样的中国民营企业,既不公正,也不道德,不可接受。华为在伊斯坦布尔设有海外第二大研发中心,有大批土耳其工程师在中心工作,华为没有威胁别国安全,他们最清楚。华为与土耳其用户是共生共赢的关系。中方将全力维护自身的发展权,因为我们坚信,所有国家都有发展高科技的权利。

佩林切克表示,亚洲特别是中国有许多投资机会,中国未来将引领生产革命,而土耳其也正处于生产革命的大门口。土耳其当前的经济困难是与世界经济形势紧密相连的,土耳其不会被当前的困难打败。佩林切克认为,中国与土耳其分处亚洲的东西两端,却是政治和文化意义上的邻居。土耳其是“一带一路”倡议的重要节点国家,地理位置对于“一带一路”具有重要意义。我们期待与中国共享发展成果,扩大在投资、生产等领域的合作。

土耳其耶尔德兹集团主席于尔凯尔表示:“我们自始至终都站在中国这一边。‘一带一路’是一项伟大的倡议,必须通过两国间的陆路、海运和空运等各种方式,充分发挥‘一带一路’倡议的作用。”

(本报安卡拉6月12日电)

缅甸知识界:

支持中方的经贸磋商立场

本报驻仰光记者 鹿斌

中国国务院新闻办公室近日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书,聚焦中美经贸磋商,宣示立场,厘清事件,澄清事实,得到缅甸知识阶层高度关注。

缅甸执政党全国民主联盟下属中央经济委员会委员、知名经济学家吴昂哥表示:“中方发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书后,我第一时间下载了白皮书英文版进行阅读。正如白皮书指出的,中美双方都应看到并承认国家发展的差异性、阶段性,尊重对方发展道路和基本制度。既不能指望通过一个协议解决所有的问题,也需要确保协议同时满足双方的

需求,实现协议文本的平衡性。”

吴昂哥表示,中美两国的贸易战对双方生产者和消费者的利益都有一定程度的损害,对世界其他经济体的负面影响也已经开始显现。美国指责中国“抢”了美国人民的就业岗位,但根据美国际贸易全国委员会的报告,2009年至2018年10年间,美国对华出口支撑超过了110万个美国就业岗位;在两国经贸摩擦加剧的2018年,美国34个州对华出口下降,中西部农业州受损最为严重。由此可见,美国忽略了一个重要的事实,那就是中美经贸关系对两国都是利大于弊,对华贸易为美国

提供了物美价廉的中国商品,不仅为美国消费者带来了实实在在的的物质好处,而且帮助美国联邦政府降低了通货膨胀率。

缅甸外交部下属缅甸战略与国际研究协会资深研究员、第一秘书吴钦茂林在接受本报记者采访时表示,经贸摩擦升级将使多边贸易体制和自由贸易原则遭遇严重威胁。美国在没有任何证据的情况下中伤言论,挑拨离间,与污蔑中国窃取美国技术。他们忽略了两个事实:一方面,中国政府越来越重视教育,多年来致力于科技创新,加大高科技研发的人力物力投入,在高科技方面进

步很快并取得了优异的成绩,产生了像华为这样的企业;另一方面,中国人民是世界上最勤奋的民族,正如缅甸国务政昂山素季在参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间所说,世界上没有任何一个国家在勤奋上超过中国。当今世界,国与国之间的竞争是客观存在的。美国现在对中国崛起不满,希望工业和制造业回归本土,那就应该公平地与中国竞争,双方比拼科技,比拼国民的勤奋度,而不应直接抛弃相互尊重、平等协商等国际交往的基本原则,转而采取保护主义和经济霸权主义的做法。美国理所

应当地认为,不应有其他国家挑战其世界霸主地位,这种霸权主义的想法和做法毫无道理。

缅甸资深媒体人、《北极星》周刊总编、前执政党党报《联邦日报》主编吴温丁则表示,中国正在受到来自美国的严峻挑战。中国在外来问题上决不让步的态度明确表达了中国的立场,对美国发起贸易战作出的反应是积极的,也是正确的。当前经济全球化高度发展,中美经贸关系已成为全球供应链的重要组成部分,美国挑起贸易战损害两国利益的同时更伤及世界各国产业界和消费者的利益。中缅两国各领域合作正在不断加深,两国了解与交流也在向纵深发展,这让缅甸看到了中国在国际经贸往来与国际交流合作中友好的态度和积极的作为。相信中国提出的“一带一路”倡议将为实现世界和平与繁荣作出重要贡献,中国将与全球一起为创造更美好的世界而共同努力。

(本报仰光6月12日电)